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Hlavní východiska disertační práce 

Přírodovědné vzdělávání prodělalo od počátku 20. století četné etapy rozvoje, 

ale také období charakterizovaná útlumem a poklesem zájmu o přírodní vědy (např. 

Škoda a Doulík, 2009). Jednotlivé etapy se různou měrou podílely na formování dnešní 

podoby přírodovědného vzdělávání, nicméně je jednoznačné, že soudobé hlavní 

myšlenky a záměry se vesměs shodují s těmi, které již byly aplikovány v uplynulých 

desetiletích. Jejich společným znakem vždy byla, a stále je, snaha najít ideální podobu 

vzdělávání, která by zaručovala maximální efektivitu a atraktivitu výuky 

přírodovědných oborů. S tím také souvisí nepřetržité hledání nových efektivních a 

atraktivních výukových metod, strategií a výukových prostředků, které by přírodovědné 

vzdělávání oživily, zpopularizovaly a zvrátily nebo alespoň zmírnily současný 

celoevropský trend nezájmu žáků a studentů o přírodní vědy (viz např. White Wolf 

Consulting, 2009; Víšek a Kleskeň, 2010). V historii se podobné příznaky krize 

přírodovědného vzdělávání opakovaly zejména v obdobích, kdy se svět měnil rychleji, 

než se přizpůsobovaly vzdělávací instituce. Problémem dnes není dostupnost informací, 

ale jejich interpretace a výběr metody, kterou je žákům nejlépe zprostředkovat. 

V moderním světě by se mělo vyučovat moderním způsobem a škola musí tyto změny 

reflektovat. Implementace multimédií1 do výuky je tedy přirozenou reakcí na vývoj 

okolního světa a změny společnosti, které tento vývoj přináší. 

Ačkoliv multimédia mají bezpochyby své uplatnění ve výuce všech 

vzdělávacích oborů, přírodní vědy nevyjímaje, výzkum realizovaný v rámci této práce 

je zaměřen na jejich využívání konkrétně ve výuce přírodopisu a biologie. Biologii jako 

vědecké disciplíně přisuzuje DeHart Hurd (2002) více než 400 pojmenovaných 

hraničních oblastí výzkumu (např. biochemie, biofyzika, molekulární biologie atd.), 

                                                 
1 Pro účel této práce pojem multimédia zahrnuje prostředky moderní a didaktické audiovizuální 

techniky (např. video, televizi, CD přehrávač, datový projektor, počítač, tablet) a digitální technologie, které 

jsou založeny na počítačových a telekomunikačních službách, které zpřístupňují uživatelům informace a 
umožňují jim s nimi pracovat (např. internet, interaktivní tabule, digitální kamera, experimentální sady), ale 

také různými formami komunikovat (e-mail) (Zounek a Šeďová, 2008). Zkratka ICT je chápána jako 

synonymum k definovanému pojmu multimédia. 
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přičemž se odhaduje ještě více než 1000 dalších nepojmenovaných výzkumných oblastí 

s ní souvisejících. Biologie je tedy vědní disciplínou, kterou lze považovat za průsečík 

všech ostatních přírodovědných oborů. Navíc vzhledem k akceleraci nárůstu nových 

přírodovědných poznatků a možnosti jejich využití v různých oblastech plnohodnotné 

praxe se od současného přírodovědného vzdělávání očekává orientace na práci 

v moderní společnosti a adaptabilitu do různých profesních odvětví, což přímo vybízí 

k implementaci multimédií do výuky (Veselský, 2010).  

Z definice digitální kompetence2, která je součástí základních kompetencí pro 

celoživotní vzdělávání definovaných EU (European Parliament and Council, 2009), je 

požadavek na aplikaci multimédií do vzdělávacího procesu evidentní (Ferrari, 2013). 

Jedná se však pouze o doporučení, která jednotlivé státy mohou či nemusí v plném 

rozsahu při tvorbě kurikulárních dokumentů respektovat. Z výsledků výzkumu 

počítačové a informační gramotnosti ICILS (International Computer and Information 

Literacy Study) by mohlo vyplynout, že žáci jsou schopni ovládat multimediální 

zařízení, ke kterým mají vlivem současné doby každodenní přístup. Oblasti, na které je 

testování informační a komunikační gramotnosti zaměřeno, se však týkají obecných 

každodenních operací s počítačovou technikou. Nelze očekávat, že se žáci sami naučí 

pracovat se všemi dostupnými prostředky využitelnými ve výuce, jako jsou např. 

experimentální sady (např. Vernier, Pasco), a že bude jejich práce s multimédii 

dostatečně systematická. Zde přichází řada na jejich plánované a přiměřené začlenění 

do výuky. Škola může poskytnout vhodnější podmínky pro práci s vybranými 

digitálními technologiemi, než domácí prostředí, vzhledem k možnosti řízeného a 

hlavně cíleného zprostředkování procesu učení. Podle výsledků testování ICILS však 

školní vzdělávání příliš neplní v ohledu rozvoje informační a komunikační gramotnosti 

svůj účel. Ve většině případů jsou totiž multimediální prostředky využívány bez 

systematického přístupu k učení (např. Ala-Mutka, 2011; Šorgo a kol., 2010). 

                                                 
2 Schopnost práce s digitálními technologiemi (tzv. digitální kompetence, angl. digital competence) 

charakterizuje uvědomělé, kritické a kreativní užívání ICT za účelem dosažení cílů v oblasti práce, 

zaměstnanosti, vzdělávání, volného času a začlenění nebo účasti ve společnosti (Ala-Mutka, 2011). 
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Brdička (2002) považuje podcenění podpory metodiky práce s ICT za velkou chybu ze 

strany státu a odpovídajících orgánů. Úspěšná implementace ICT do vzdělávacího 

procesu není pouze technická záležitost, vyžaduje vizi o didaktických aspektech a cílech 

uplatnění. Rozhodující pro výuku s ICT aplikovanými za účelem edukačních aktivit, 

jsou kvality učitele v oblasti přípravy, realizace, monitorování a vlastního řízení procesu 

učení žáků s efektivním využitím ICT (Černochová, 2003). Do jisté míry je tedy 

nezbytné podporovat řízený rozvoj schopnosti práce s digitálními technologiemi v rámci 

výuky všech vyučovacích předmětů a ve všech vzdělávacích oblastech. Tento 

předpoklad by měl být odpovídajícím způsobem zakotven v kurikulárních 

dokumentech, ze kterých výuka na daném stupni vzdělávání vychází, což je předmětem 

rešerše státních vzdělávacích dokumentů České republiky, Slovenské republiky a 

Německa realizované v rámci řešení dílčího cíle 1 (viz níže), která byla zaměřena na 

rozvoj digitální kompetence konkrétně ve výuce přírodopisu/biologie.  

Aplikace multimédií do výukového procesu je v současné době pokládána za 

jednu z možných variant, jak žákům zprostředkovat mnohdy nestravitelné učivo cestou, 

která je jim v dnešní době blízká. Mnohé studie si multimédií považují zejména kvůli 

kombinaci slov (psaných a mluvených) s obrazovým materiálem (statickým i 

dynamickým), což prokazatelně zvyšuje efektivitu učení (Reimann, 2003; Mayer, 

2009). Důležitou roli v tomto aplikačním procesu hrají samotní aktéři výuky, tedy 

učitelé a žáci. Není-li učitel přesvědčen o pozitivech multimédií, snižuje tím jejich 

potenciál. Bude-li navíc multimediální prostředky používat i přes svůj případný odpor 

nebo neuváženě, může dokonce negativně ovlivnit výsledný edukační proces. Podobně 

v případě, kdy žáci nejsou ztotožněni s výukou podpořenou multimédii, nemusí být 

takto vedená výuka úspěšná. Je evidentní, že s implementací multimédií do 

vzdělávacího procesu nesmí být moderní technologie chápány odděleně od obsahu 

vzdělávání a předmětové didaktiky. Proto Mishra a Koehler (2006) přichází 

s konceptem tzv. technologicko-didaktických znalostí obsahu (angl.. Technological 

Pedagogical Content Knowledge). Toto pojetí navazuje na práci Schulmana (1987) 

věnovanou didaktické znalosti obsahu (angl. Pedagogical Content Knowledge), kterou 
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pokládá autor za jednu z nejdůležitějších vlastností učitele. Mishra a Koehler (2006) 

rozšiřují Schulmanovu teorii o technologie s cílem integrovat je do profesní výbavy 

učitelů i do jejich vzdělávání. V kontextu požadavku na učitele disponovat 

technologicko-didaktickými znalostmi obsahu upozorňují Zounek a Šeďová (2009) na 

nedostatečné dovednosti učitelů v práci s multimédii, tzv. digitální gramotnost, která 

mnohdy rozhoduje o pedagogickém využití multimediálních prostředků, názorech 

učitelů na multimédia a míry motivace začleňovat tyto prostředky do vyučování 

(Zounek a Šeďová, 2009: s. 25). Digitální gramotnosti učitelů i jejich názory mohou 

záviset nejen na vysokoškolské přípravě budoucích učitelů, ale také na potřebě 

sebevzdělávání nebo podmínkách, které škola danému učiteli poskytuje.  

Výše uvedené předpoklady tj. názory aktérů výuky – učitelů a žáků, materiální 

vybavení škol pro implementaci multimédií do výuky a úroveň počítačové gramotnosti 

učitelů, jsou základem pro smíšený výzkum disertační práce, prostřednictvím kterého 

byl řešen dílčí cíl 2 (viz níže).  

Cíle disertační práce a výzkumné otázky 

Hlavním cílem předkládané práce je: Analýza míry používání multimediálních 

výukových prostředků ve výuce přírodopisu a biologie na ZŠ a SŠ se zaměřením na 

postoje učitelů k aplikaci multimédií do výuky. Pro analýzu byla vybrána Česká 

republika, Slovenská republika a Německo. Důvodem jsou společná historie České a 

Slovenské republiky a společné myšlenky současné české didaktiky biologie 

s německou Fachdidaktik Biologie (Kattmann a Gropengießer, 2006) s odkazem na 

jména, jako jsou např. Heinrich Pestalozzi a Johann Friedrich Herbart (Papáček a kol., 

2015: s. 226). 

Tohoto cíle bylo dosaženo prostřednictvím řešení dvou dílčích cílů, které jsou 

předmětem výzkumné části: 

Dílčí cíl 1) Komparativní analýza kurikulárních dokumentů ZŠ České republiky, 

Slovenska a Německa v kontextu aplikace multimédií do výuky 

přírodopisu/biologie s ohledem na rozvoj digitální gramotnosti žáků.  
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Pro potřeby této disertační práce byly v rámci řešení prvního dílčího cíle definovány 

následující tři výzkumné otázky: 

VO 1: Shodují se klíčové kompetence definované v rámci České republiky, Slovenska 

a Německa s klíčovými kompetencemi definovanými EU? 

VO 2: Definují státní vzdělávací programy České republiky, Slovenska a Německa 

požadavek na rozvoj digitální gramotnosti žáků v rámci obecné charakteristiky 

vzdělávání nebo klíčových kompetencí? 

VO 3: Věnují se státní vzdělávací programy České republiky, Slovenska a Německa 

rozvoji digitální gramotnosti v předmětu přírodopis/biologie? 

 

Dílčí cíl 2) Monitoring použití multimediálně didaktických materiálů ve výuce 

přírodopisu a biologie na ZŠ a SŠ.  

V rámci řešení druhého dílčího cíle byly definovány následující výzkumné otázky, které 

směrovaly dotazníkové šetření a strukturované rozhovory vedené v rámci smíšeného 

výzkumu předkládané disertační práce, která navazuje na autorčiny dílčí výzkumy 

menšího rozsahu (Odcházelová, 2014, 2015; Odcházelová a Ružek, 2015; Odcházelová 

a Lindner, 2016). 

VO 4: Jaké jsou postoje učitelů přírodopisu/biologie a studentů učitelství k 

implementaci multimédií do výuky? 

VO 5: Jsou české, slovenské a německé školy materiálně vybaveny pro aplikaci 

multimédií do výuky? 

VO 6: Jak často a pro jaké účely využívají učitelé přírodopisu/biologie ČR, SR a 

Německa ve výuce multimediální prostředky? 

VO 7: Jaká je úroveň počítačové gramotnosti učitelů přírodopisu/biologie a studentů 

učitelství v rámci ČR, SR a Německa? 

VO 8: Jaké jsou názory žáků ZŠ v ČR a SR na implementaci multimédií do výuky? 
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Metodika a výsledky 

1) Rešerše kurikulárních dokumentů pro povinnou školní docházku v ČR, SR a 

Německu 

První dílčí cíl byl řešen metodou kvalitativní analýzy rešerše úředních 

dokumentů (Hendl, 2012). Analyzovány byly státní vzdělávací dokumenty regulující 

povinnou školní docházku v ČR, SR a Německu. Pro Českou republiku se jednalo o 

Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání (MŠMT, 2013), na Slovensku to 

byl Štátny vzdelávací program pre 2. stupeň základnej školy v Slovenskej republike 

(ŠPÚ, 2011). Vzhledem k tomu, že v Německu je vzdělávání řízeno na úrovni 

jednotlivých spolkových zemí, byly v rámci tohoto státu analyzovány tzv. vzdělávací 

standardy Bildungsstandards (Kultusministerkonferenz, 2004) vytvořené pro lepší 

možnost sledování kvality vzdělávání které by měly respektovat všechny spolkové 

republiky Německa. Každý jmenovaný dokument byl analyzován zvlášť. Nejprve byl 

stručně představen vzdělávací systém daného státu se zaměřením na povinnou školní 

docházku a státní vzdělávací dokumenty, které ji formují. Následně byla provedena 

kvalitativní obsahová analýza jednotlivých úředních dokumentů (RVP pro ČR, ŠVP pro 

SR a Bildungsstandards pro Německo) zaměřená na výskyt pojmů vztahujících se 

k rozvoji digitální kompetence v přírodovědných předmětech, respektive 

v přírodopise/biologii (Klapko, 2013: s. 140-159). Výběr vyhledávaných pojmů vyplývá 

z  definice digitální kompetence vycházející z šetření ICILS (Fraillon a kol., 2014). 

Všechny výše zmíněné dokumenty obsahují v obecné charakteristice 

vzdělávání definici tzv. klíčových kompetencí. Lze konstatovat, že vymezení pojmu 

klíčová kompetence, je ve všech analyzovaných dokumentech obdobné a požaduje 

rozvoj žákovy osobnosti s ohledem na jeho uplatnění v budoucím životě (VO 1). 

Největší shodu s evropským pojetím klíčových kompetencí má Slovenská republika. V 

7 případech z celkem 8 podle EU definovaných klíčových kompetencí je patrná shoda. 

Jediná kompetence, kterou slovenské kurikulum neobsahuje, je Komunikace v cizích 

jazycích. V inovovaném ŠVP z roku 2015 je však tento požadavek na znalosti a 
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schopnosti žáků definován: „využívá cizí jazyk na úrovni uživatele základů jazyka“ 

(ŠPÚ, 2015: s. 5). Kromě toho má Slovensko oproti evropskému rámci klíčových 

kompetencí ještě dvě kompetence navíc (pracovní, k řešení problémů). Tyto dvě 

jmenované kompetence se shodují s kompetencemi definovanými také v ČR. Česká 

republika má s EU shodu pouze ve třech klíčových kompetencích. V rámci Německých 

vzdělávacích standardů vidíme pouze dva případy shody. Malá shoda Německého 

vzdělávacího programu s evropským pojetím klíčových kompetencí může být 

zdůvodněna povahou analyzovaného dokumentu, který je orientován cíleně na 

přírodovědné předměty, nikoliv vzdělávání obecně.  

Výskyt požadavku rozvíjet digitální gramotnost v předmětu 

přírodopis/biologie (VO 3) je omezený pouze na německé Bildungsstandards. Navíc 

jeho rozsah je minimální a pokrývá pouze oblast Vyhledání a vyhodnocení informací 

(výskyt přímo tohoto termínu) a náplň oblasti Zpracování informací. V ostatních 

analyzovaných dokumentech (RVP, ŠVP) není rozvoj digitální kompetence v předmětu 

přírodopis/biologie nijak zmíněn. V rámci obecné charakteristiky vzdělávání zmiňují 

rozvoj digitální kompetence analyzované dokumenty zejména prostřednictvím 

charakteristiky jednotlivých klíčových kompetencí nebo průřezových témat (VO 2).  

2) Analýza využití multimédií ve výuce přírodopisu a biologie 

Druhý dílčí cíl byl řešen s ohledem na to, že ve vzdělávacím procesu hrají roli 

především názory samotných aktérů výuky – učitelů a žáků. Pro tuto fázi řešení hlavního 

cíle byl zvolen smíšený výzkum ve formě dotazníkového šetření a strukturovaných 

rozhovorů. 

Kvantitativní výzkum  

V rámci kvantitativní analýzy byly řešeny názory učitelů přírodopisu a biologie 

v České republice, na Slovensku a v Německu týkající se aplikace multimédií do 

vzdělávacího procesu. Další skupinou respondentů jsou vysokoškolští studenti učitelství 

přírodopisu/biologie, kteří ještě nejsou ovlivněni praxí. Třetí úhel pohledu na 

implementaci multimédií do výuky poskytují názory žáků ZŠ. Kromě postojových 
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otázek je kvantitativní analýza rovněž zaměřena na materiální zajištění škol a znalosti a 

dovednosti oslovených respondentů v dané problematice. Výzkumu se zúčastnilo 422 

českých, 205 slovenských a 136 německých učitelů přírodopisu/biologie. Respondentů 

z řad studentů učitelství přírodopisu/biologie bylo v ČR 222 v SR 100 a v Německu 84. 

Žákovský dotazník byl distribuován 442 žákům z ČR a 199 žákům ze SR. 

Vzhledem k povaze sebraných dat a rozdílných skupin respondentů jsou 

výsledky kvantitativní analýzy rozděleny do tří částí podle zaměření výzkumných 

otázek. První část je věnována osobním názorům učitelů a studentů učitelství 

přírodopisu/biologie. Další část výsledků je věnována zkušenostem respondentů (učitelů 

a studentů učitelství) s ICT a technickému vybavení škol. Poslední část výsledků 

kvantitativní analýzy uvádí názory českých a slovenských žáků ZŠ od vybraných 

učitelů. Vzhledem k rozsahu práce je zde uváděno pouze shrnutí výsledků kvantitativní 

analýzy, které koresponduje s výše uvedenými výzkumnými otázkami. 

a) Názory respondentů na aplikaci multimédií do výuky přírodopisu/biologie:  

● Postoje učitelů přírodopisu/biologie k implementaci multimédií do výuky jsou 

převážně pozitivní, ačkoliv mezi odpověďmi respondentů z ČR, SR a Německa 

byly zaznamenány statisticky významné rozdíly. 

● Učitelé přírodopisu/biologie z ČR, SR i Německa jednoznačně zamítli veškeré 

negativní výroky o implementaci multimédií do výuky (Použití multimédií ve 

výuce odvádí pozornost žáků od učiva, …může žáky mást a vede k nepochopení 

učiva, …je pro žáky únavné). 

● Postoje studentů učitelství přírodopisu/biologie k implementaci multimédií do 

výuky se v rámci ČR, SR a Německa statisticky významně liší od postojů učitelů, 

přičemž nejvíce rozdílů bylo zaznamenáno v rámci SR. 

● Nejvyšší názorová shoda mezi učiteli přírodopisu/biologie a studenty učitelství 

přírodopisu/biologie z ČR, SR a Německa byla zaznamenána u položky: Použití 

multimédií ve výuce zvyšuje názornost, čímž usnadňuje učení. 
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● Učitelé přírodopisu/biologie a studenti učitelství přírodopisu/biologie z ČR, SR a 

Německa považují schopnost využívat multimédia za nezbytný prvek v osobním a 

profesním životě. 

b) Znalosti a zkušenosti respondentů s implementací multimédií do výuky:  

● Vybavenost škol pro aplikaci multimédií do výuky je v ČR, SR a Německu 

rozmanitá, přičemž dataprojektor a interaktivní tabule patří mezi nejběžněji se 

vyskytující multimediální prostředky v analyzovaných školách. 

● Slovenské školy jsou vybaveny k implementaci multimédií do výuky lépe, než 

české a německé školy. 

● Klasická prezentace je ve srovnání s ostatními způsoby implementace multimédií 

do výuky v ČR, SR a Německu využívána prakticky v každé vyučovací hodině, 

přičemž interaktivní prezentace jsou zařazovány pouze do vybraných vyučovacích 

hodin. 

● Učitelé ČR, SR a Německa často nevyužívají ve výuce multimediální prostředky, 

které mají běžně k dispozici. 

● Učitelé přírodopisu/biologie zařazují poměrně často multimédia do výuky pro 

účely aktivizace a motivace žáků, opakování látky a uvedení nového tématu do 

výuky. 

● Učitelé uvádějí jako limitní faktor vlastní tvorby výukových materiálů 

s multimediální podporou nejčastěji omezené časové možnosti, nedostatečné 

technické vybavení školy nebo nedostatečné poznatky o možnostech využití 

multimediálních technologií. 

● Svoji úroveň počítačové gramotnosti v přípravě multimediálních výukových 

materiálů hodnotí učitelé přírodopisu/biologie a studenti učitelství 

přírodopisu/biologie z ČR, SR a Německa jako podprůměrnou. 

● Studenti učitelství z ČR a Německa se domnívají, že studium na VŠ rozvíjí pouze 

jejich osobní počítačovou gramotnost, což se liší od názorů studentů učitelství 

ze SR, kteří považují svoji vysokoškolskou přípravu na aktivní práci s multimédii 

ve výuce za dostatečnou. 
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c) Aplikace multimédií do výuky z pohledu žáků ZŠ: 

● Postoje žáků z ČR a SR k aplikaci multimédií do výuky lze obecně považovat za 

pozitivní, ačkoliv míra jejich souhlasu se u jednotlivých výroků ohledně 

implementace multimédií do vzdělávacího procesu statisticky významně liší. 

● Míra souhlasu českých a slovenských žáků ZŠ s výroky ohledně aplikace 

multimédií do výuky se statisticky významně liší od postojů učitelů z ČR a SR, 

ačkoliv lze postoje obou cílových skupin respondentů obecně považovat za 

pozitivní.  

● Žáci ZŠ z ČR a SR vnímají vybavenost škol multimediálními prostředky ve většině 

případů jako dostatečnou. 

● Žáci dobrovolně používají ke zpracování zadaných úloh multimediální prostředky, 

aniž by to po nich učitelé přímo vyžadovali. 

 

Kvalitativní výzkum 

Kvalitativní část výzkumu sloužila jako doplňková analýza k výsledkům 

zjištěným kvantitativním výzkumem. Byla realizována metodou rozhovorů podle 

návodu (Hendl, 2008) vedenými s učiteli ZŠ z České republiky a ze Slovenska. Hlavním 

záměrem bylo prohloubit zjištění týkající se implementace multimédií do edukačního 

procesu. Respondenti pro realizaci strukturovaných rozhovorů byli náhodně vybráni z 

řad učitelů ZŠ České a Slovenské republiky, kteří se zúčastnili kvantitativní části 

výzkumu a uvedli svoji e-mailovou adresu pro případnou další spolupráci. Z ČR se 

kvalitativní analýzy zúčastnilo 14 respondentů (8 žen, 6 mužů), v rámci SR proběhl 

rozhovor s 11 učiteli (7 žen, 4 muži).  

Respondenti z ČR a SR ve strukturovaných rozhovorech uvádí více 

pozitivních, než negativních postojů k aplikaci multimédií do výuky, což koresponduje 

s odpověďmi získanými dotazníkovým šetřením (viz kvantitativní analýza). 

Z rozhovorů vyplývá potřeba oslovených učitelů pracovat ve výuce s multimédii 

především z důvodu přiblížení výuky současným žákům. Pro mnohé respondenty je to 
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zároveň hnací síla pro zdokonalování vlastní počítačové gramotnosti, která není podle 

oslovených učitelů v oblasti implementace multimédií do výuky dostatečná, což rovněž 

potvrzuje výsledky kvantitativní analýzy. Kromě zvýšení názornosti při výuce 

podpořené  multimédii oceňuje většina oslovených pedagogů motivační charakter a 

fakt, že žáky takto vedená výuka baví více. Na druhou stranu respondenti apelují na 

uvážené používání moderních technologií (viz názor jednoho z respondentů „Konkrétně 

přírodopis by si neměl nechat vzít svoji stránku skutečnosti, jako jsou vycházky do 

přírody, práce se skutečnými přírodninami atd.“).  

Negativní názory oslovených učitelů na aplikaci multimédií do výuky jsou 

většinou spojeny se zázemím, které jim škola poskytuje. Učitelé se obávají především 

technických závad nebo nejsou spokojeni s dostupností multimediálních prostředků ve 

větším počtu učeben. Překážkou v implementaci multimédií do výuky může být i malá 

podpora ze strany vedení školy. Ačkoliv ředitelé některých z oslovených pedagogů 

podporují práci s ICT a jsou otevřeni dalšímu vzdělávání pedagogických pracovníků 

v této oblasti, stále se mezi nimi v poměrně hojném počtu vyskytují i takoví, kteří rozvoj 

multimediální výuky brzdí. Nejen že neumožňují pedagogům DVPP v oblasti aplikace 

multimédií do výuky, ale v některých případech jsou dokonce proti práci s multimédii 

ve výuce.  

 

Shrnutí 

Multimediální technologie poskytují efektivní přenos informací především 

díky rychlosti, intenzitě, názornosti a přímé zkušenosti uživatele s danou informací. 

Konkrétně ve výuce přírodopisu a biologie nabízí možnost snazšího pochopení 

složitějších biologických principů díky vizualizaci a zapojení vícesmyslového vnímání 

žáků. Multimédia mohou rovněž posloužit jako vhodný nástroj pro propojení 

teoretických poznatků s každodenní praxí a k popularizaci oboru biologie, resp. 

přírodních věd. Implementace multimédií do výuky má dva klíčové cíle, tj. (a) splnit 

očekávání společnosti, která považuje počítačovou gramotnost za nutnou podmínku pro 
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úspěšné působení a konkurenceschopnost na trhu práce, a (b) zvýšit kvalitu 

vzdělávacího procesu prostřednictvím aplikace ICT do výuky. Vzhledem k tomu, že 

požadavek na rozvoj digitální gramotnosti žáků v prostředí školy je evidentní (např. 

European Parliament and Council, 2009; Ferrari, 2013), lze předpokládat jeho ukotvení 

v kurikulárních dokumentech regulujících povinnou školní docházku. Nicméně z 

realizované rešerše státních vzdělávacích dokumentů České republiky (Rámcový 

vzdělávací program), Slovenské republiky (Štátny vzdelávací program) a Německa 

(Bildungsstandards) vyplynulo, že potřeba rozvoje digitální gramotnosti žáků, není 

mimo vzdělávací oblast ICT nijak definována. Ze strany státu tedy neexistuje dostatečná 

cílená a systematická péče o rozvoj implementace multimédií do výuky (viz např. 

Brdička, 2002) a vše závisí na jednotlivých školách, jejich vedení a především na 

samotných učitelích. 

Učitelé přírodopisu/biologie, studenti učitelství přírodopisu/biologie i žáci ZŠ, 

oslovení v rámci realizovaného výzkumu, vnímají multimediální prostředky ve vztahu 

k výukovému procesu jako prospěšné. Oceňují zejména názornost, kterou multimédia 

do výuky přírodopisu/biologie přináší. Tento názor oslovených učitelů koresponduje se 

současnými výzkumy (např. Mayer, 2009; Joshi, 2011; Skutil, 2014), ale také se 

studiemi z konce 20. století (např. Clark a Paivio, 1991; Mayer a Sims, 1994). 

Vícesmyslové vnímání využívané při multimediální výuce činí informace pro žáky lépe 

a na delší dobu zapamatovatelné (Clark a Paivio, 1991) a prezentované procesy 

srozumitelnější a uplatnitelné i v další  praxi (Mayer a Sims, 1994). Všechny skupiny 

respondentů jsou navíc přesvědčeny o potřebách ovládat ICT v osobním i profesním 

životě. Vzhledem k tomu, že jsou multimédia pro současné žáky každodenní záležitostí, 

považují je dotázaní učitelé přírodopisu/biologie za nezbytný prvek současné výuky. Do 

svých hodin je proto zařazuje většina z nich poměrně často z důvodu motivace či 

aktivizace žáků, uvedení nového tématu nebo naopak při opakování probraného učiva. 

Podobně autoři Antonietti a Giorgetti (2006) nebo Zounek a Šeďová (2009) zmiňují ve 

svých studiích pozitivní názory učitelů ve vztahu k implementaci multimédií do výuky 

v oblasti motivace, usnadnění učení, aktivizace žáků atp. Na druhou stranu nejsou 
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oslovení učitelé a budoucí učitelé ve většině případů schopni využít multimediální 

prostředky cíleně pro výukové účely a jejich počítačová gramotnost se profiluje 

převážně na operace spojené s používáním počítače pro osobní potřeby, což dopovídá 

výsledkům zjištěným ve studii autorů Šorgo a kol (2010). Tyto nedostatky se následně 

promítají i do vlastní přípravy podkladů pro multimediální, kterou podle dotázaných 

učitelů limitují nejen jejich omezené časové možnosti, ale právě také již uváděná 

neznalost vhodného způsobu účelné implementace multimédií do výuky (srov. Zounek 

a Šeďová, 2009). Eteokleous (2007) ve své studii zaznamenal jako jeden z problémů při 

implementaci ICT do výuky nezájem učitelů inovovat stávající výukové praktiky, jsou-

li v jejich očích stále opodstatněné a efektivní. Podobný důvod uvádí i respondenti z řad 

českých, slovenských a německých učitelů přírodopisu/biologie v rámci výzkumu 

předkládané disertační práce.  

Na druhou stranu realizovaný výzkum jednoznačně prokázal, že vybavenost 

českých, slovenských a německých škol pro implementaci multimédií do výuky, je 

podle názorů oslovených učitelů na přijatelné úrovni. Pozornost by se měla tedy spíše 

zaměřit na motivaci učitelů a zvýšení jejich schopností integrovat ICT účelně do výuky 

přírodopisu/biologie. Oslovení učitelé přírodopisu/biologie postrádají v rámci kurzů 

dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků zaměřených na implementaci ICT do 

výuky konkrétní příklady aplikované praxe ve výuce přírodopisu/biologie. Podobně i 

budoucí učitelé přírodopisu/biologie uvádí, že jejich vysokoškolská příprava rozvíjí 

především osobní počítačovou gramotnost studentů, ačkoliv by měla více reflektovat 

požadavky soudobé společnosti na implementaci multimédií do výuky. Příprava 

budoucích učitelů a jejich postoje k ICT jakožto nástroji, který budou v budoucnu 

používat, se jeví jako důležitý faktor při aplikaci multimédií do výuky (např. Brdička, 

2009; Stárková a Rusek, 2015). Změna systémového přístupu a argumentace vedoucích 

orgánů školství při snaze úspěšně integrovat ICT do vzdělávacího procesu je vzhledem 

k výše uvedeným výsledkům bezpochyby na místě. 

  



14 

Seznam citované literatury 

(1) Ala-Mutka, K. (2011). Mapping Digital Competence: Towards a Conceptual 

Understanding. Seville: JRC-IPTS. Retrieved from: 

http://ipts.jrc.ec.europa.eu/publications/pub.cfm?id=4699. 

(2) Antonietti, A. a Giorgetti, M. (2006). Teachers’ beliefs about learning from 

multimedia. Computers in Human Behavior, 22(2), 267–282. 

(3) Brdička, B. (2002). ICT a kvalita výuky. Dostupné z 

http://www.ceskaskola.cz/2002/06/borivoj-brdicka-ict-kvalita-vyuky.html.  

(4) Brdička, B. (2009). Technologická příprava budoucích učitelů v USA. 

Dostupné z http://www.spomocnik.cz/index.php?id_document=2294. 

(5) Clark, J. M. a Paivio, A. (1991). Dual coding theory and education. 

Educational Psychology Review, 3(3), 149–210. 

(6) Černochová, M. (2003). Příprava budoucích eUčitelů na eInstruction. Kladno: 

Aisis. 

(7) Eteokleous, N. (2008). Evaluating computer technology integration in a 

centralized school system. Computers a Education, 51(2), 669–686. 

(8) European Parliament and the Council. (2006). Recommendation of the 

European Parliament and of the Council of 18 December 2006 on key competences for 

lifelong learning. Official Journal of the European Union, L394/310. [online] [cit. 2013-

10-10], Dostupné na WWW: http://eur-lex.europa.eu/legal-

content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32006H0962&from=EN. 

(9) Fraillon, J., Ainley, J., Schulz, W., Friedman, T., Gebhardt, E. (2013). 

Prepairing for Life in a Digital Age. Melbourne: Australian Council for Educational 

Research (ACER).  

(10) Hendl, J. (2008). Kvalitativní výzkum: Základní teorie, metody a aplikace. 

Praha: Portál. ISBN 978-80-7367-485-4. 

(11) Hurd, P. D. (2002), Modernizing science education. Journal of Research in 

Science Teaching, 39: 3–9. 



15 

(12) Joshi, A. (2011). Innovative teaching: Using multimedia in a problem-based 

learning environment. Current World Environment: An International Reasarch Journal 

of Environmental Science, 6(1), 183–186. 

(13) Kattmann, U., Gropengießer, H. (2006): Aufgaben der Fachdidaktik Biologie. 

In: Gropengießer, Harald, Kattmann, Ulrich (Hrsg.): Fachdidaktik Biologie. Köln: 

Aulis, s. 2-10. 

(14) Klapko, D. (2013) Obsahová analýza textu, In: Gulová, L., a Šíp, R. Výzkumné 

metody v pedagogické praxi. Praha: Grada. ISBN 978-80-247-4368-4. 

(15) Kultusministerkonferenz. (2004). Bildungsstandards für den Mittleren 

Schulabschluss (Jahrgangsstufe 10), [online] Dostupné z WWW: 

https://www.kmk.org/themen/qualitaetssicherung-in-

schulen/bildungsstandards.html#c2604. 

(16) Mayer, R. (2009). Multimedia Learning. New York: Cambridge University 

Press. 

(17) Mayer, R. E. a Sims, V. K. (1994). For whom is a picture worth a thousand 

words? Extensions of a dual-coding theory of multimedia learning. Journal of 

Educational Psychology, 86(3), 389–401. 

(18) Mishra, P. a Koehler, M. J. (2006). Technological Pedagogical Content 

Knowledge: A new Framework for teacher knowledge. Teachers College Record, 

108(6), s. 1017-1054. 

(19) MŠMT. (2013) Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání. Praha: 

MŠMT, [online] Dostupné z WWW: http://www.nuv.cz/file/433_1_1/.  

(20) Odcházelová, T. (2014) Efektivita použití multimédií ve výuce přírodních věd 

z pohledu učitelů – pilotní studie, In Pavlasová, L. (ed.): Trendy v didaktice biologie, 

Praha: PedF, UK v Praze, s. 34. 

(21) Odcházelová, T. (2015). Beliefs of the biology teachers about using 

multimedia. Problems of Education in the 21st Century, (63)63, 71¬83. 



16 

(22) Odcházelová, T.; Ružek, I. (2015): Podmínky pro aplikaci multimédií do 

výuky očima učitelů biologie. In: Novotná, J. 9. Didaktická konference s mezinárodní 

účastí. Sborník příspěvků. Brno: MU, CD-ROM. ISBN 978-80-210-8143-7. 

(23) Odcházelová, T.; Lindner, M. (2016): Multimedia: a suitable tool for project-

based education – a survey among Czech, Slovak and German biology teachers. In: 

RUSEK, Martin. Projektové vyučování v přírodovědných předmětech. Praha: UK PedF. 

(24) Papáček, M., Čížková, V., Kubiatko, M., Petr, J. a Závodská, R. (2015). 

Didaktika biolgie: didaktika v rekonstrukci In Stuchlíková, I. a Janík, T. a kol. (Ed.) 

Oborové didaktiky: vývoj – stav – perspektivy. (225¬257). Brno: Masarykova univerzita. 

(25) Reimann, P. (2003). Multimedia learning: beyond modality. Learning and 

Instruction, 13, 245–252. 

(26) Schulman, L. S. (1987). Knowledge and teaching: Foundations of the new 

reform. Harvard Educational Review, 57, 1–22. 

(27) Skutil, M. (2014). ICT as One of the Teaching Methods at Primary School from 

a Teacher’s Point of View, Problems of education in the 21st century, 61, 105–112. 

(28) Škoda J., Doulík P. 2009: Vývoj paradigmat přírodovědného vzdělávání. 

Pedagogická orientace. 19(3): 24-44. 

(29) Šorgo, A., Verčkovnik, T., a Kocijančič, S. (2010). Information and 

Communication Technologies (ICT) in Biology Teaching in Slovenian Secondary 

Schools. Eurasia Journal of Mathematics, Science a Technology Education, 6(1), 37–

46. 

(30) ŠPÚ. (2011). Štátny vzdelávací program pre 2. stupeň základnej školy v 

Slovenskej republike (ISCED 2 - nižšie sekundárne vzdelávanie). [online] Dostupné 

z WWW: http://www.statpedu.sk/sites/default/files/dokumenty/statny-vzdelavaci-

program/isced2_spu_uprava.pdf. 

(31) ŠPÚ. (2015). Štátny vzdelávací program (nižšie stredné vzdelávanie – 2. stupeň 

základnej školy. [online]. Dostupné z WWW: 

http://www.statpedu.sk/sites/default/files/dokumenty/inovovany-statny-vzdelavaci-

program/svp_nsv_6_2_2015.pdf. 



17 

(32) Veselský, M. (2010). Motivácia žiakov učiť sa: Teória a prax. Bratislava: 

Univerzita Komenského Bratislava. 

(33) Víšek, T. a Kleskeň, B. (2010). Klesající výsledky českého a základního 

školství: fakta a řešení. Praha: McKinsey a Company.  

(34) White Wolf Consulting. (2009). Důvody nezájmu žáků o přírodovědné a 

technické obory. [online] [cit. 2013-06-15] Dostupné na WWW: 

http://vzdelavani.unas.cz/duvody_nezajmu_obory.pdf 

(35) Zounek, J., Šeďová, K. (2009). Učitelé a technologie: Mezi tradičním a 

moderním pojetím. Brno: Paido, ISBN 978-807315-187-4. 


